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Praxă nouă electorală.
pilele acestea, tocmai înainte de 

Hr se amâna dieta cea nonă, s’au fă
cut doué alegeri parţiale, una la Bu
dapesta şi alta la Arad, a căror ré
sultat e caracteristic pentru disciplina 
din sînul partidului koşuthist.

In cercul al VII-lea al Budapestei 
a candidat cunoscutul koşuthist d̂e 
culóre radicală extremă Bela Barabas, 
care la alegerile generale fusese ales 
in acelaş cerc cu mare majoritate. El 
a cădut faţă cu Eötös, independist şi 
el, dér neagreat şi nesprijinit de gu
vern. Barabaş mai fusese ales tot 
atunci şi la Arad şi Oradea-mare. 
Renunţând însë la cele din urmă doué 
mandate şi vrênd aşi păstra numai 
cel din capitală, a neglijat a face cu
noscută hotărîrea sa în timpul pres
cris de lege. Aşa a trebuit së candi
deze din nou şi a mers ca ia sigur, 
căcî nu putea crede, ca în trei Juni 
së-i scadă acolo popularitatea în me* 
sură aşa de mare.

Resultatul alegerei n’a fost îuse 
pe voia lui Barabas, nici pe a lui 
Kossuth şi Apponyi cari l’au sprijinit 
pe faţă, căci rëmase în minoritate cu 
vre-o 900 de voturi ce le-a avut mai

K i írna  ̂̂
Acesta din urmă a ajutat causei 

koşntiste pănâ ce partidul a ajuns la 
putere. Nereuşind însë a fi ales de
putat, s’a dat la o parte şi, firesce, 
nu s’a înrolat între cei ce suflă în 
trîmbiţa guvernului.

Din contră Barabaş nu numai 
că a fost cel mai credincios guvernu
lui, deşi mai înainte figura între in- 
dependiştiî frondeurî, dar el ajunse 
ca vicepreşedinte al delegaţiei un
gare së calce chiar şi pe parchetele 
palatului din Viena, de unde şî-a că- 
pëtatjatributul de „independist regal“.

Ei bine, cu totă strălucirea a- 
césta cu tot sprijinul cel mare al gu
vernului, Barabaş a căcjut la alegere 
şi din trei mandate, ce le-a avut, a 
rëmas fără de nici unul. Agitaţia a 
fost aşa de mare la alegere în cât 
alegètorii lui începură së arunce cu 
pietrii în alegătorii lui Eötvös. O du
seră tot în bătăi, ca şi când ar fi 
fost o luptă nu între doi independiştî, 
ci de pildă între un independist şi 
un naţionalist.

Şi la Arad a fost mare amără
ciunea luptei intre cele doué tabere. 
Amêndoi candidaţii principali, de al 
treilea nici că merită së mai vorbim, 
au fost independiştî: candidatul ofi
cial al guveruului, cunoscutul şovinist 
Komjáthy, şi candidatul neoficial, ad
vocatul Carol Müller din Arad. Can
didatul guvernului a că(Jut şi aici. 
Iritaţia a fost aşa de mare încât pre
şedintele electoral a recvirat doue 
companii de infanterie şi un escadron 
de cavalerie, dér miliţia totuşi n’a tre
buit së intervină.

Fiascul delà Arad al guvernului 
are pentru noi o însemnătate dure- 
rosă, căci după cum suntem informaţi, 
în legătură cu el stă şi fiascul politi
cei naţionale a Românilor aradani, 
cari prin praxa documentată Ja acésta 
alegere au rësturnat tot ce au <Jis şi sus
ţinut deputaţii lor în combaterea idei- i

lor primej diósé dictate de nisuinţele 
duşmănose ale şovinismului maghiar 
domnitor. Toţi alegătorii români ‘din 
Arad, peste 600, au fost alarmaţi- fi 
puşi în mişcare ca sé ajute advoca
tului independist Müller sé reuşdscă 
faţă cu Komjáthy. Patru deputaţi na
ţionalişti au venit dela Pesta şi s’au 
pus în fruntea agitaţiei electorale în 
favorul independistului. Celelalte amă
nunte se pot ceti în corespondenţa 
ce-o publicăm mai jos.

Décá ne aducem bine aminte 
rainistrul-preşedinte Wekerle a fost 
acela, care a afirmat, că deputaţii na
ţionalişti fac în dietă teorie de cu
lóre patriotică, ér în pracsă acasă, Ja 
ei, agită în contra ideei de stat.

N’a avut dreptate Wekerle, căci 
ut figura clocet se agită în praxă prin 
comitate nu în contra, ci pentru ideia 
de stat.

Drept dovadă pote servi caşul 
cel mai recent deîa Arad.

Românii aradani, desbrăcându-se, 
din nu seim ce cause şi pe ce mo
tive, de ori-ce scrupule faţă cu prin
cipiile luptei nóstre naţionale şi ale 
programului nostru naţional, au votat 
cu toţii, inteligenţă şi popor, pentru 
un independist de legea dela 1848.

Cel mai ciudat şi hazilü, pe 
lângă tdtă acâstă scâlciitură naţiona
listă, este şi rămâne ínsé faptul, că 
pe când ilustrul amic al „Tribunei“ 
Slavici, se căsnesce a capacita pe Ro
mâni prin colonele acestei foi, că .inde
pendenţa Ungariei nu póte fi în interesul 
lor, redactorul responsabil al acelu
iaşi „Tribune“ îşi câştigă tot mai 
mari şi neperitóre merite ca agent 
electoral (corteş) al independiştilor 
de totă categoria.

Tote în lume îşi au şi partea lor 
satirică.

Cit de mari sunt disensiunile,
ce au provocat lupta electorală între 
Barabas şi Eötvös se vede dinurmă- 
feele cuvinte ale acestui din urmă 
rostite cu ocasiunea unui interview

Din camerele ungare, şedinţa de Sâm
bătă a dietei a fost de scurtă durată. Dep. 
Vizy Ferencz a luat cuvântul în cestiunea 
îmbunătăţirei lefurilor învăţătorilor. După 
aedsta şedinţa s’a închis. Luni şi Marţî se 
vor ţine numai şedinţe formale.

In şedinţa de Sâmbătă a camerei mag
naţilor s’a primit proiectul apropriaţiunei 
pro 1906.

publicat în „A Nap“:
— Forte curiósá a fost purtarea lui 

Barabaş faţă cu mine în timpul din urmă. 
înainte cu câţi-va ani m’a lăudat aşa de 
straşnic înaintea alegătorilor mei din 
Nagy-Körös, cum numai pe Dumnezeu îl 
póte lăuda cineva, ér acum ar fi <jis des
pre mine, că sunt un palavragiu şi măgar 
bătrân...

Eu nu cred, că a rostit el vorbele a- 
celea, dér décá le-a rostit, trebue, că a 
fost mort de beat... Barabas n’are sé reu- 
şâscă nicî în Nagykörös... In comitetul di
riguitor tot mereu tăcea marele Maghiar. 
Kossuth încă tăcea şi se sfătuia numai 
cu mine şi aşa în ascuns îmi dădea drep
tate. Numai Polonyi vorbia... érnoirídeam 
de el... E hei, décá aş puté sé demaschez 
acel comitet dirigent! Dér o sé fie prile- 
giu şi pentru asta!

»Nicî nu scie ţara, ce rol am avut 
eu după căderea lui Tisza, înainte de a 
se fi numit Fejervary. Atunci am fost ci
tat la Viena, la regele, care m'a însărci
nat se scriu un manifest cătră naţiune. 
Aici este şi a(jî în saltarul meu manifes
tul... care de altmintrea a fost aprobat de 
ri%e, punénd numai Ia un punct un semn 
de întrebare.

.... Un-spre-dece (jh® a întârdiat 
atunci numirea lui Fejervary din causa 
manifestului. Dacă în coaliţiune glasul 
meu ar fi fost ascultat, guvernul Fejer
vary n’ar fi fost numit nicî-odată... şi n’ar 
fi fost absolutism în ţeră. Am fi putut noi 
lua atunci frânele guvernării. Dar, vai, 
sunt puţini bărbaţi în coaliţiunel NicîAn- 
drassy Qyula nu e bărbat! Eu am pro
testat pe faţă, când era vorba sé pună pe 
Andrassy şef al coaliţiei. Este extrem de 
slab şi este extrem de conte (!) acest An
drassy. Póte nicî n’ar pute sta drept, decă 
nu i-ar călca în fie-care diminétá ismé
nél o. Despre mulţi patrioţi, multe aş puté 
eu sé spun, dér póte la tómná, când se 
va deschide erăşî camera...

Ultimele două alegeri pentru dieta un
gară din cercul VII al Budapestei şi din 
Arad sunt fdrte caracteristice pentru si
tuaţia guvernului actual din causa că în 
ambele cercuri au învins acei candidaţi, 
cari n’au profesat politica oficială koşutistă 
şi cari au avut faţă în faţă candidaţi in- 
dependiştî de mare greutate sprijiniţi de I d. deputat antevorbitor, nu voi sta de

Vorbirile deputaţilor naţionalişti
ţinute cu ocasiunea desbaterei adresei.

Şedinţa dela 10 Iulie.

Dr. Iuliu Maniu: Dacă aş vâna po
pularitate ieftină, lucrul cel mai uşor pen
tru mine ar fi să lupt cu armele dreptăţii 
împotriva invectivelor aruncate de st. 
meu antevorbitor, baronul Banffy, nu nu
mai la adresa naţiunei mele române, ci 
la adresa tuturor popoarelor nemaghiare 
din această patrie. Dar nu voi face-o, 
pentrucă demult m’arn determinat, ca cu

cercurile oficiale în frunte cu Kossuth. In 
Budapesta a reuşit — precum se scie — 
cu o mare majoritate Eötvös Karoly faţă 
de Barabas, ér în Arad adv. Müller Karoly 
faţă ca membrul marcant al partidului in
dependist Komjaty Bela. Lupta în ambele 
cercuri a fost fórte vehementă, înscenân- 
du-se tumulturi şi bătăi, ba intervenind 
chiar unele organe ale siguranţei în favo
rul candidaţilor oficiali. Resultatele aceste 
sunt în tot caşul semne forte caracteris
tice pentru »popularitatea« de care se bu
cură aijî guvernul Wekerle-Apponyi-Kos- 
suth.

vorbă în chestia naţionalităţilor, şi nu dis
cut cu el pe tem^ aceasta. (Zgomot).

Olay L : Bietul Banffy ! Bietul Banffy ! 
.Prezidentul: Mă rog, linişte!
I. Maniu : Şi anume nu pot discuta 

cil d-sa, pentru motivul, că după cele au
zite din parfce-i, şi după scrisele lui, pe 
cari le-am cetit, am ajuns la convingerea 
că st. deputat antevorbitor nu are simţul 
necesar pentru a trata chestiunea aceasta 
cu obiectivitatea ce se aşteptă dela ori 
cine, şi mai ales dela un bărbat de stat.

Onorată cameră! Când d-1 deputat 
antevorbitor a declarat într’o serie de 
articole, apărute înainte cu câţiva ani şi 

j menite de a fi cetite de lumea mare, că 
• în ţara aceasta nu admite altă cultură

decât cea ungurească; {strigăte în stânga: 
Foarte corect!) când st. d. deputat a de
clarat, că nici un popor din această ţară 
nu are drept la aspiraţii culturale; când 
în aceeaş broşură doreşte eu multă pru
denţă politică, ca Saşii din Ungaria să se 
maghiarizeze, ca prin aceasta să facă ser
viciu fraţilor lor din Germania: atunci cu 
un astfel de bărbat de stat, cu un om care 
astfel cundsce psichologia popoarelor — 
nu doresc să discut în chestia aceasta. 
{Ilaritate în stânga. Strigăte: Bietul Banffy!)

Vreau însă, On. Cameră, să refletez 
la unele obiecţium ale d-sale mai ales la 
aceea, în care vrea să împedece pentru 
câteva veacuri înfiinţarea statului de drept.

Mărturisesc sincer, On. Cameră, că 
nimeni n’a putut face un mai bun servi
ciu causei noastre drepte, decât baronul 
Banffy, când a declarat în faţa ţării, că 
aici nu e vorbă de înfiinţarea unui stat de 
drept, nu trebue să se valoreze dreptul, 
că înainte de toate trebue creat cu foc şi cu 
fier statul naţional {Vii aprobări) şi numai 
mai târziu, după două sau trei sute de 
ani, pdte se înflorească şi dreptul. (Strigăte: 
Are deplină dreptate!)

On. Cameră/ Eu, care me însufleţesc 
nu numai pentru drepturile naţiunei mele 
ci respectez aspiraţiunile ori-cărui popor, 
şi doresc fericirea pe cale dreaptă nu nu
mai a poporului meu, ci a tuturor popoa
relor din această ţară, şi care preţuesc mai 
pe sus de toate ordinea de drept, crede- 
ţi-mi On. Cameră, că am aflat cu multă 
durere, că în veacul al XX-lea, un băr
bat de stat, care a ocupat fotoliul de prim- 
ministru, a putut scoate din gură vorba, 
că nu are nevoie de stat de drept, {Strigă
te: 1V’a zis aşa ci că mai întâiu e nevoie de 
statul naţional!) şi că nouă ni-se va face 
dreptate numai după două sute de ani. 
{Strigăte: N’a zis aşa!)

Olay L : A zis că mai întâi trebue 
ridicat statul naţional, şi asta o zicem 
şi noi.

I. Maniu- Mă refer On. Cameră, la 
notiţele stenografice; de bună samă s’a 
luat notă că Esc. Sa bar. Bânffy a zis 
că statul de drept trebue instituit dar nu
mai atunci, când vom fi făcut statul naţi
onal, cu omiterea ideii şi principiilor sta
tului de drept. {Strigăte: Asta n'a dis'o!)

St. deputat antevorbitor nu e noro
cos în citate. Când a vorbit cu alt prilej, 
s’a provocat iarăş 1a lucruri, pe cari a tre
buit să le revoace pe urmă. Şi acum, ca 
să-şi sprijinescă politica şovinistă-naţiona- 
listă s’a referit la politica lui Bismarck 
Apoi dacă st. d. antev. are aceeaş per
spectivă de reuşită pentru politica d-sale 
de forţă cum a avut Bismark pe terenul 
politicei bisericeşti, pot să-l încredinţez, 
că şi faţă de politica d-sale se va afla 
un Windhorst care să-i dovedească, că 
politica exerciată faţă de drepturile naţi
onale — întocmai ca şi politica-bisericeas- 
că — nu poate înainta decât pe baza 
dreptului, echităţii şi a moralei! Eu, On. 
Cameră, nu mă ocup cu o politică, a că
rui punct de emanaţiune e imoral. {Zgo
mot. Strigăte : Politica statului naţional e 
imorală?)

Să am iertare, dar politica statului 
naţional profesată de st. d. deputat are o 
bază imorală. (Vii contraziceri în stânga.) 
Ceea ce reiese evident, din declaraţia bar. 
Bânffy, că politica pe care o profeseză 
acum, nu cuteza s’o profeseze pe vremea 
când şedea în fotoliul de ministru preşe
dinte. Căci, on. cameră, dacă politica aceea 
e justă, dacă se basăză pe un fond moral, 
ddcă politica aceea e de aşa natură încât 
pdte sta în faţa forului consciinţei şi a lu
mii întregi, atunci o putea profesa şi pe 
vremea când era ministru-preşedinte. Dar 
n’a profesat-o, dedrece politica aceea are 
temeiu imoral, care se împoţrivesce legilor 
eterne ale firii.

On. cameră! Fie convins st. d-1 dep 
bar. Bânffy, că cu tote că nu-mi va crede* 
că am aceeaş ţintă, ca şi d-sa, sunt con* 
vins, că toţi membrii camerei au aceeaş" 
ţintă: promovarea fericirii ţării, augmeni
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tarea puterii statului şi asigurarea progre
sului fie-cărui popor. Sunt însă diferite că
rările, pe cari ajungem la aceeaşi ţintă. 
Cărarea, pe care urmăză bar. Bânffy şi pe 
care doreşte să o urmeze întrega naţiune, e 
calea încălcării dreptului, calea aceasta e 
în contra firii, căci împiedecă desvoltarea 
calităţilor dăruite de Dumnezeu.

Calea pe care purcedem noi, şi Vă 
rugăm să purcedeţî şi D-v6stră, e calea 
dreptăţii, calea desvoltării naturale şi lo
zinca nostră e deschiderea drumului pen
tru desvoltarea liberă a forţelor naturale. 
Alegeţi între aceste două cărări. Vă pot 
asigura, că un singur lucru e sigur, care 
nu se pOte resturna: ce-i imoral şi nena
tural trebue sc se prăbuşască; tot ce e 
înzestrat cu dăinuire şi viitor: se basăză 
pe dreptatea Dumnezeiască şi pe legile na- 
turei. Er politica suprimării şi a violenţii 
e imorală şi nedrăptă, de aceea trebue să 
se prăbuşască. Şi dacă bar. Bânffy va mai 
ajunge încă odată la înălţimea, de unde a 
tronat odată, va trebui să cadă faţă cu le
gea eternă a dreptăţii.

On. cameră! Sincer mărturisind n’am 
avut de gând să iau cuvântul cu prilejul 
discuţiei adresei, din motivul, că la cea 
dintâi privire a celor două adrese, ajunge 
orî-cine la convingerea, că adresa D-vds- 
tră caută expediente şi prin necesitate, 
acopere unele lucruri, cărora nu li se dă 
epresiune în cuvinte. Adresa nostră însă 
părtă timbrul nediscutabil al sincerităţei 
şi al patriotismului, al veritabilului patrio
tism. (Vii contradicerî în drepta şi în 
stânga). Intre astfel de împrejurări on. ca
meră, n’ar fi fost nevoe să-mi ridic glasul, 
cu atât mai vârtos, că nici majoritatea n’a 
aflat necesară sprijinirea adresei presentată 
de ea. Şi decă totuşi vorbesc e, că la des
făşurarea discuţiei s’au aruncat invective, 
pe cari ar fi greşală politică — cred eu — 
să le lăsăm fără respuns şi o fac, cu tâte 
că văd nervositatea şi impacienţa, cu care 
st. guvern şi majoritatea urmăresc vorbi
rile nostre.

Permită-mi on. cameră, să observ, că 
st. d. deputaţi află curiăsă participarea nds- 
tră la discuţia acesta; în 1896 însă nu li 
s’a părut curiOsă participarea la discuţia 
adresei, când au luat cuvântul 64 deputaţi, 
pe o vreme când camera avea de fapt o 
mulţime de agende. D-văstră acum ne 
luaţi în nume de rău că vorbim, căci aţi 
vrea să se macine cât mai curând discuţia 
adresei şi a budgetului, ca să puteţi merge 
acasă cât mai curând — la odihnă. (Con
traziceri în stânga).

Olay L .: Acesta s’a făcut în intere
sul naţiunei maghiare şi nu în contra e i! 
(Sgomot îndelung în stânga şi în centru).

Presidentul (sună): Mă rog de linişte.
(Va urma.)

Merge{î şi faceţi şi voi asemenea..
Cuvintele aceste ale scripturei le pune ca 
tilu faimosul evreu sionist Max Nordau 
din Paris articolului, ce-1 scrie în ultimul 
număr al Ziarului »N. Fr. Pr.«

Articolul trateză despre »triumful 
dreptăţii« în Franţa cu achitarea lui Drey- 
tus, ér cuvintele scripturei Nordau le.adre- 
seză Austriei, ca să facă adecă şi ea tot 
aşa şi revizuind procesul ucigaşului Hils- 
ner să-l achite... Acel Hilsner este jidovul 
care înainte cu 6—7 ani a tăiat gâtul ne
norocitei cusătorese Ana Hruza, şi două 
curţi cu juraţi, cea din Pisek şi cea din 
Kuttenberg l’au condamnat la mérte, dar 
graţia împărătească a comutat pedăpsa la 
ínchisóre pe viaţă.

Jupânii au căpătat curagiu acum, se 
vede, şi vor să întreprindă turneu prin Eu
ropa, cerând revisuirea tuturor proceselor 
în cari criminalii jidovi au fost condamnaţi 
la pedepse grele.

Frumóse prospecte!

»Cânt de sirenă patriotică«, intr’un 
articol cu acest titlu apărut în nr. 145 al 
főiéi nostre a. c. s’a vorbit de fóia slovacă 
din Budapesta »Slovenske Noviny« care a 
scris să înveţe toţi locuitorii Ungariei 
»limba statului«, ca cestiunea naţionalită
ţilor să fie resolvată şi luată dela ordinea 
Zilei, şi s’a Zis între altele:

»Lucrul nu va merge aşa neted cum 
îşi închipuesc patrioţii de la »Slovenske 
Noviny« — főié la care a colaborat mai 
înainte, decă nu ne înşelăm şi deputatul 
naţionalist Hodza, dór care főié acum a 
devenit, cum vedem, mare antagonistă a 
deputaţilor naţionalişti«...

Ni-se atrage atenţiunea, că fóia »6lo- 
venske Novinya se tipăresce pe cheltuiala 
guvernului şi se împărţesce gratuit, ear 
d-1 Hodza are pe »Slovenska Tyzdenik«.

Nu esistă dar numai unul, ci două 
Ziare politice în Budapesta, iar d. Hodza 
n’a colaborat nici-odată la »Slovenske No
viny« — ceea-ce ne grăbim a rectifica. De 
altmintrelea, cum se vede din pasagiul ci
tat, încât pentru d-1 Hodza noi am făcut 
tOte reservele posibile, spre a nu da nimă
nui prilegiu de a bănui că d-sa (Hodza) ar 
fi devenit, ca deputat naţionalist, ce este, 
antagonistul său propriu.

Alegerea din Arad şi Românii.
Arad, 28 Iulie 1906.

In 26 st. n. a lunei curente s’a ţinut 
în Arad alegerea de deputat în cercul de
venit vacant prin renunţarea la mandat a 
vestitului agitator Koşuthist Bela Barabas. 
Candidaţi la mandat au fost trei: oficios 
era candidat faimosul Komjáthy Béla, neo- 
ficios, dară cu program »adevărat« koşu
thist Müller Károly, un advocat din Antit) 
ér locul al treilea l-a ocupat cel din par
tidul lui Israel Zis democrat Fényes Samu. 
— Ales a fost Müller Károly întrunind 1031 
de voturi; ceilalţi doi au rămas pe la 
400—450 de voturi.

Meritul, că a reuşit Müller, koşutistul 
neoficios, e al Românilor bravi din Arad, 
a căror ţinută politică de prezent a sufe
rit naufragiu. Nu vorbesc în superlativ, 
când după cea mai nouă statistică constat, 
că voturile româneşti din Arad se urcă 
pană la cifra de 650, un număr destul 
de hotărâtor în caşul de faţă. — Toţi, 
afară de câţi-va cari n’au votat cu nimeni 
şi alte câte-va oi pierdute, cari au votat 
cu Fényes Samu, — au luptat sub acelaşi 
steag şi cu aceeaşi deviză: -»éljen Müller 
Károly«.

Nu mai puţin decât patru deputaţi 
naţionalişti şi-au uitat de sine şi au aler
gat din Pesta dela dietă la urnă în Arad, 
unde au Zis un: »éljen Müller«, căci dörä 
e férte natural a sprijini şi a lupta din 
greu pentru reuşita lui Müller, care pană 
n’a fost deputat s’a dovedit neagresiv faţă 
de Români, ér nu ca necumpătatul Kom
játhy, care strigă în gura mare, că chiar 
şi în bisericile române să se introducă 
limba lui Arpad, căci numai aşa póte de
veni Ungaria mare şi unitară. Müller e om 
simpatic, Komjáthy nesuferit, — Müller stă 
de vorbă cu noi, — căci veZÎ Dómne e 
advocat în Arad, — Komjáthy nu voeşte 
a şti de noi. Müller e plăcut, ba chiar 
aprópe prietin s’a arătat faţă de aceia ai 
noştri din Arad, cari sunt chiemaţi a da 
directiva în ţinuta nóstrá politică.

Tóté acestea sunt motive de nerăs
turnat pentru a se validita Românii şi 
pentru a dovedi, că nu se lasă nerăsbu- 
naţî, căci fiind vorba de a alege între ko- 
şutist şi koşutist sprijinim pe acela, pe 
care nu Kossuth şi Aponyi l’a destinat, ci 
pe care noi îl voim. II trimitem pe acela 
în dietă, care ne-a promis, că va pune o 
vorbă bună pentru noi în partidul lui Kos
suth. Va Zte© de sigur: »Să nu credeţi pe 
Români atât de periculoşi cum se arată ei 
aici în dietă, ei să mulţămesc cu tare pu
ţin, ótá caşul concret, eu am câştigat prin- 
tr’o vorbă gólá dar bună pe patru inşi 
dintre ei pentru partidul nostru; nu peste 
mult vom ajunge timpul când una vom fi 
cu deputaţii naţionalişti. Românii au lipsă 
de puţină şc0lă politică, pe care în mai 
scurtă vreme ca Saşii şi-o vor însuşi şi 
ei, căci se dovedesc capabili in a-şi însuşi, 
ce e bun şi salutar pentru stat«. Numai 
astfel va putea vorbi íMüller deputatul nos
tru în partidul cel mare al lui Kossuth, în 
care se va pierde ca un zero şi el între 
cele multe cifre simpatice unora dintre ai 
noştri.

De sigur nu va putea Zice, că da, tre
bue să recun0ştem pe naţionalişti de par
tid în dieta ţării, să le dăm ocazie şi lor 
să-şi manifeste principiile, legea naţionali
tăţilor să se pună în praxă şi să dăm voe 
naţionalităţilor să-şî cultive limba lor, căci 
atunci de sigur nu va fi primit în »eldo- 
radul« koşutiştiior. — Adevărat, că Müller 
ni-a spus verde, că nu e şi nu va fi ko
şutist modern, ci adevărat 48-ist — ér de 
la un astfel de adevărat 48-ist, ce bine 
pentru noi Românii am putea aştepta! ?

Nedumerit rămân şi cu mine cred că 
vor rămânea toţi aceia, cari ca şi mine nu-s in
teresaţi şi nu-s legaţi de simpatie şi prietinie 
personală, ci privesc principiul nostru politic 
ca comun, cinstesc lupta şi poziţia ndstră po
litică naţională, care nu-i permis a o vinde 
nici din simpatie seu prietinie şi nici din 
interes seu răsbunare faţă de cineva.

E greu a-mî închipui chiar şcOla po
litică, ce în chipul acesta voim a o face 
cu poporul nostru. Cum îl vom amuza pe 
popor de lupta frumăsă activistă naţională, 
dacă noi povăţuitorii poporului facem toc
mai contrarul?!

Ce scuză şi desluşire se va da atunci, 
când un votant român pierdut din cercul 
Şiriei, Boroşneu, Iosăşel său chiar Radna 
va Zice: de ce să nu votez cu koşuthist, 
căci am mai multe favoruri decât aş vota 
cu D-văstre cu ai noştri, cari acasă la 
D-văstre încă aţi făcut acăsta !

In zadar va fi ori-ce argument, ori-ce 
scuză, că totuşi din procedura Românilor, 
observată la alegerea din Arad iese în re
lief, că numai din pură simpatie seu de 
ciudă faţă de omul lui Kossuth şi Apponyi 
ne-am uitat de principiile nostre, ne-am 
uitat de noi şi ne-am dus la alegere să 
ne răsbunăm.

Mai mare e pierderea, că ne-am uitat 
de noi şi ne-am vândut ţinuta, decât câş
tigul, că ne-a reuşit a trimite în dietă nu
pe koşuthistul modern, ci pe 48-istul ade
vărat.

Lăsând la o parte massa poporului, 
care din păcate pdte nu’şî dă semă de ceea 
ce face, mă mir mult de inteligenţa de 
aici, care nu numai că şi-a tăcut simpla 
datorinţă(?) la alegerea acesta, ci s’a es- 
pus, a obosit, a alergat prin suburbiile 
oraşului, unde cu vorbiri de adevăraţi »cor- 
teşi«, învăţând poporul politică i-a cerut 
sprijinul pentru reuşita simpaticului Miil- 
ler. — Stimatul domn redactor al »Tribu
nei« şi în caşul acesta s’a dovedit ca »cor- 
teş« neîntrecut.

De tăte acestea ne vom căi noi odată, 
dară atunci va fi târZiu!

Tertius.

Din Rusia.
Programul noului guvern rusesc.
Agenţia Reuter din Londra a primit din 

partea noului prim-tninistru rus, Stolypin 
sarcina să publice următărele privitóre la 
motivele disolvărei Dumei:

»Nu este adevărat, că s’a tăcut o lo
vitură de stat. Noi, Zice d-1 Stolypin, n’am 
făcut nimic care să fie împotriva dreptu
rilor constituţionale.

»Ţarul a disolvat Duma pentru-că 
nu putea face altfel. Duma era un corp 
muribund şi astfel am luat o măsură sa- 
maritóná punându-i sfîrşit în momentul 
când am văZut, că nu mai póte folosi la 
nimic şi nu se mai póte însânătoşa. Di- 
solvarea Dumei se impunea, de óre-ce ea 
voia să distrugă cu desăvârşire autoritatea 
ţarului.

Printre constituţionalii democraţi e- 
rau fórte mulţi doctrinari, fără vre-o con
vingere politică.

Trebuiam să facem o deosebire între 
aceştia şi cei cari urmăreau nimicirea Ţa
rului. Tendinţa constituţionalilor democraţi 
era forte primejdi0să. Ţarul şi consilierii 
săi aveau trei căi deschise şi anume: în
tâi ü reacţiunea, al doilea să nu-i pese de 
ameninţarea cu revoluţia şi al treilea o 
politică puternică şi energică de reforme.

Ţarul a luat calea a treia şi acum 
eu mă aflu pe acest drum. Politica reac- 
ţiunei e departe de dorinţele Ţarului, dór 
înainte de a crea statului o bază defini
tivă şi sigură, a trebuit să înăbuşim re- 
voluţiunea. Am o încredere nemărginită 
în sentimentele patriotice ale poporului 
rus şi cred, că apelul Ţarului pe care ser
vitorii săi îl vor sprijini cu devotament 
va avea resultatul de a suprima pentru 
tot-déuna anarchia, séu cel puţin de a o 
atenua. Aşa cum stau lucrurile aZî, ares
tările şi celelalte măsuri administrative 
sunt inevitabile.

Guvernul nu va aresta pe deputaţii 
cari au iscălit manifestul din Wyborg de

óre-ce manifestul este aşa de rău redac
tat, în cât nu merită să fie criticat; dér 
decă deputaţii vor continua agitaţia, vor 
fi imediat arestaţi. Lealitatea armatei este 
în afară de ori-ce îndoială, şi marele duce 
Nicolae şi generalii au garantat cu cu
vântul lor de onóre pentru fidelitatea sol
daţilor.

Avem în faţa nóstrá două mişcări 
cu totul separate: una este socială, la care 
aparţine chestiunea agrară şi a muncito
rilor, ér cea de a doua este o mişcare po- I 
litică.

Faţă de mişcarea socială avem sim
patie şi o vom studia serios, cu mişcarea 
politică vom proceda cum cer împrejură
rile şi vom suprima pe revoluţionari în 
tot cazul.

Repet că reacţiunea n’a găsit loc în 
progamul nostru, şi décá terenul va fi 
pregătit, vor avea Ioc reforme corăspun- 
dötóre idealului suprem al liberalismului.

Contele Witte despre situaţia internă.
Contele Witte, care actualmente se 

află la Aix-les Bains, a declarat faţă de 
corespondentul lui »Daily Telegraph« ur- 
mátőrele asupra situaţiunei din Rusia:

După ce politica sa liberală a fost 
pusă în practică, el a ajuns la conclusiu- 
nea, că Duma a trebuit să fie disolvată, 
decă guvernul nu voia ca să serve ca u- 
néltá a revoluţiunei. Eu, a continuat Witte 
sunt liberal în sensul european al cuvân- 
tulni, dór cred, că guvernul n’a avut alt 
mijloc. Eu sunt partisan ai unui program 
liberal al cărui scop urmăreşte ridicarea 
nivelului cultural al ţării. Ţăranilor noştri 
le trebue însă puţin pământ ca să pótá 
trăi. Eu cred sincer, că Duma a fost ne- 
dreptă în lupta dusă contra guvernului.
Din contră, ea a căutat să provóce criza 
de adî. Afirm că nici un suveran, si nici 
un guvern n’ar fi tolerat ceea ce a făcut 
Duma. O astfel de legislaţiune ar fi fost 
disolvată în ori-ce ţeră.

Guvernul, dimpotrivă ar fi putut să 
fie învinuit de faptul că a adus lucrurile 
pănă la revoluţie. Duma a fost prea tî- 
nără şi junitnflÉM»u i-se póte eonoeda tot- — 
déuna ceea-ce doresce. Eu sunt convins, 
că Ţarul voesce sincer reformele şi că 
ceea ce a promis va fi dat ţărei.

Un interview important cu Stolypin.
Corespondentul din Petersburg al Zi* 

arului »Times« anunţă, că primul minis
tru Stolypin s’a exprimat în mod plin de 
speranţe despre situaţia din Rusia. El a 
Zis, că peste câteva Zii© guvernul va pu
blica în formă de ucaz mai multe proiecte 
de lege, cari au fost desbătute în Dumă. 
Astfel se va vedea că guvernul voesce în 
adevăr să reformeze sistemul de aZî. Gu
vernul va înainta Dumei la primăvara vii- 
tóre un program clar. Pănă atunci însă 
va proceda cu cea mai mare energie con
tra revoluţionarilor.

Pănă acum se află în ínchisóre 600 
de fruntaşi radicali, printre cari fostul de
putat Kondracenco.

Contra prinţului Dolgoruki se va in
tenta acţiune penală pentru declaraţiile 
lui apărute în Z^rul englez »Tribune«. 
Stolypin a mai adăugat că pregătesce a- 
cum un proiect de lege pentru emancipa
rea evreilor (?)
Generalul Kaulbars despre situaţia din 

Odessa.
Generalul Kaulbars a declarat urmă- 

tórele corespondentului lui »Matin«:
— Cea mai mare primejdie în Odesa 

este, că creştinii sunt fórte îndârjiţi con
tra evreilor. De asemenea evreii în contra 
creştinilor.

„Liniştea se va restabili numai a* 
tunci, când ambele confesiuni se vor îm
păca. Inse cedarea trebue să vină de la 
evrei. Armata nu ţine cu nici una din 
părţi. Ea e neutrală. Recunosc însă că 
poliţia nu corăspunde îndatoririlor sale.
Mă tem, că soldaţii cazaci vor răsbuna 
mórtea camaradului lor ucis dilele trecute.
Eu din tóté puterile mele mă voiü grăbi 
să împiedec ori-ce masacru. Ţarul doresce 
ca eu să nu tolerez nici o tulburare, şi 
voinţa Ţarului înaintea mea e sfântă«.
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Revolta marinarilor ruşi.
Din Petersburg se anunţă, că guver

nul a trimis förte mulţi poliţişti secreţi la 
Kronstadt. Miercurea trecută au fost ares
taţi 40 marinari, între cari şi un şef telefo
nist. Vasele cari se întorc din apele Asiei 
au fost oprite în drum spre a nu veni la 
Kronstadt.

»Daily Telegraph« află din Kronstadt 
urmätörele: Situaţia este cât se pöte de 
critică; 160 marinari au fost arestaţi, pen
tru că au luat parte la întruniri revoluţi
onare.

Din Sevastopol sosesc sciri förte a- 
larmante. Marinarii au hotărît a libera pe 
colegii lor arestaţi şi daţi judecăţei. E de 
notat, că marinarii nu sciu încă nimic des
pre disolvarea Dumei.

SC IR IL E  D1LEI.
— 80 Iulie n.

Pentru ajutorarea văduvelor şi orfa
nilor din Amaf, părintele C. Lucaciu a 
Iniţiat o colectă despre ‘care se face 
acum o dare de séma în »Unirea«. Ve
dem din acostă dare de sâmă că s’au gră
bit a contribui dd. G. Pop de Bâseştî cu 
100 cor. Archidiaconul G. Şuta 12 cor., 
€ornel Térnoveanu 10 cor., C. Lucaciu 20 
cor., Dion. Bran 5 cor., Dr. Taof. Dragoş 
10 cor., »Sătmăreana« 20 cor., G. Achim 
5 cor.. Dr. V. Lucaciu 10 cor., Romul Mar- 
chiş 5 cor., »Perşeiul« 10 cor., Gavril Bar- 
bul 10 cor., şi alţii cu sume mai mici. Cu 
totul s’au adunat 254 cor.

Cred că cetitorii îş! vor fi aducând 
aminte de măcelul nocturn săvîrşit asupra 
Românilor din Amaţ de cătră conlocuitorii 
lor maghiari stăpâniţi de furiile electorale. 
Suma arătată mai sus credem că nu e 
suficientă pentru alinarea suferinţelor celor 
trei văduve şi atâţî orfani nevinovaţi. Pă
rintele C. Lucaciu observă de altmintrea 
la sfîrşitui dărei de seină, că colecta se 
continuă şi sufletele milostive se pot adresa 
la d-sa în Iojib (Józsefháza) corn. Sătmar.

Despărţământul Alba lulia al Asocia-
ţiunei îşî va ţine adunarea generală Du
minecă în 12 August în comuna Te,tus la 
drele 2 p. m. Programul este cel obici
nuit. Taţi membrii despărţământului şi 
spriginitorii progresului cultural al Ro
mânilor sunt invitaţi la adunare. Convo
carea este semnată de d-1 Toan Teculescu 
preşedinte şi Dr. Camil Velican secretar.

Numeróse bande greceşti comandate 
de ofiţeri greci au trecut, după sciri ce 
sosesc din Macedonia, de curând fruntaria 
şi se îndrepteză spre comunele românescl.

»Politische Correspondenz« află din 
Atena, că conflictul dintre greci şi aro
mâni a început să se manifesteze şi în 
Epir, cu aceiaşi violenţă ca şi în Mace
donia. Grecii de acolo pretind că propa
ganda aromână din Ianina organisăză 
bande compuse din albanezi şi mahometani 
pentru a intimida pe greci şi a zdrobi re
zistenţa în potriva clădirei do şcoli ro
mânesc!. Una din aceste, după cum afirmă 
fiarele din Atena, ar fi atacat pe patru 
■aromâni cari ar manifesta sentimente gre
ceşti, ucidénd pe doi din ei şi rănind pe 
ceilalţi doi.

Studenţii din Beiuş. »Renaşterea« 
dela Caransebeş scrie: »Un grup de vre-o 
.20 de studenţi din Beiuş a petrecut dilele 
trecute în oraşul nostru. Erau în cale 
spre Bucurescî, ca să vadă expositia şi 
s’au oprit şi în oraşul nostru. Duminecă 
corul studenţilor a cântat în biserica pa- 
rochială din Caransebeş atât de frumos, că 
publicul a rămas încântat. Am rămas ui
miţi, că un cor de studenţi de gimnaziu 
„póte cânta atât de frumos, şi ne-a surprins 
disciplina corului. A fost o ideiă fericită 
de a cânta în biserică, pentru-că publicul 
s’a şi arătat recunoscător, participând în 
număr mare la concertul dat Duminecă 
«éra în grădina hotelului »Lichtneckert«. 
Programul a fost bogat şi variat şi tóté 
punctele din program au fost executate 
cu atâta precisiune, încât întreg publicul, 
chiar şi străinii, au rămas încântaţi. Ne 
bucurăm din inimă, că am avut ocasiune 
4 saluta în oraşul nostru pe bravii tineri 
români şi le suntem mulţămitori pentru 
prestaţiunile lor, procurându-ne prin con
certul lor câte-va momente de plăcere şi 
sâtisfacţiune şi făcându-ne cinste înaintea 
străinilor, cari nu se puteau îndestul mira 
de inteligenţa bravilor noştri tineri. Se 
vede, că la gimnaziul din Beiuş domneşte 
un spirit sănătos, dăcă are astfel de tineri. 
Ar fi de dorit, ca tinerii dela scólele nóstre 
medii, teologii şi pedagogii să se cerceteze 
reciproc şi să se arate prin părţile locuite

de Români, ca să ne putem cunösce mai 
bine viitorul neamului românesc. Onöre 
studenţilor diu Beiuş!«

Hymen. Rosalia Socaciu şi Iuliu Pro- 
dan profesor în Agria se vor cununa în 
27 August în biserica gr. cat. din Năsăud.

Descoperiri interesante. Cu priiegiui
unor săpături făcute în parteâ de sus a 
oraşului Constanţa, s’au găsit două sarco
fage bine conservate.

Cu ocasia săpăturilor ce se fac la 
sala gotică dela Trei-Erarchi din laşi la o 
adâncime de vre-o 4 metri subsol s’au 
găsit două cörne de zimbru. Aceste corne 
au o lungime de 70 cm.

Românii din Beclean (com. Soinoc- 
Dobâca), în frunte cu protopopul Gregoriu 
Puşcariu precum în anii trecuţi aşa şi în 
anul acesta au dat o petrecere de vară la 
12 Iulie a. c. în sala casinei din acea co
mună. S’au încassat cu acesta ocasiune 
357 cor. 40 bani din care sumă scătţân- 
du-se spesele 128 cor. 50 b. resultă un 
venit curat de 228 cor. 90 b. Au oferit 
Dr. Iulian Chitul medic 10 cor., Iuliu Poka 
director la mörä 5 cor., Valeriu Colceriu 
farmacist dipl. 4 cor., loan Büchel inspec
tor de păduri 2 cor. Contribuiri peste 
taxă: Dr. Gavril Tripon 4 cor. Nie. Tincu 
4 cor., Iuliu Dragoş 4 cor., Aug. Lemenyi 
2 cor. 80 b. Dr. Oct. Pavelea 2 cor., Nie. 
Bălan 1 cor. 80 b., Milan O. Reschchovici 
1 cor. 60 b., Simeon Moldovan 1 cor., Dra- 
gutin Ciuppe 1 cor. şi alţii cu sume mai 
mici de 1 cor. D-1 N. Chendrean, curator 
primar, mulţumeşte tuturor sprijinitorilor 
pentru ofertele şi ostenelele lor.

Logodnă. Cetim în »Controla« din Ti- 
mişora: In 6 (19) 1. c. şi-au serbat în Bu
curescî, capitala României, logodna tinerii: 
George M. Moisescu drd în drept, fiul 
d-lui Moisescu originar diu Lipova friser 
al M. Sale Regelui Carol al României, cu 
d-şăra Hortensia Flora Evuţan, elevă a 
institutului »Oteteleşan« din Măgurele, fiica 
fostului preot Evuţan din Pecîca-română 
şi adoptiva d-lui Aurel Savicî cas. com. 
din Lipova şi mărinimosul mecenat al or
fanilor preotului Evuţan.

Accident de automobil. Din Mitterteich 
(Bavaria) se telegrafeză că principele Eu- 
geniu Murat mergând cu automobilul Vi
neri după amă^i din Stuttgart pe calea 
Nürnberg a străbătut oraşul Mitterteich 
şi la un colţ de stradă strângând frâna 
prea tare, automobilul s’a răsturnat şi a 
aruncat afară pe principele şi pe şofeur. 
Principele a murit pe loc.

Post vacant de SUbnotar. Pentru ocu
parea postului de subnotar din comuna 
mare românSscă Gyergyöbekds împreunat 
cu salar de 1000 coröne anual s’a pu
blicat concurs până în 25 August st. n. 
1906. Concursele au a se aşterne la pro- 
topretorele din Gyergyötölgyes comitatul 

3 Ciucului (Csikmegye.)

Baletistele operei ungare în Bucurescî.
»Magyarorszag« anunţă că 32 de baletiste 
dela opera ungară, au fost angajate de un 
anume Holtzer spre a da representaţiuni 
în Bucurescî. întreprinderea n’a avut suc
cesul dorit, âr Holtzer a fugit, lăsând fe
tele în cea mai mare miserie. Ele neavând 
cu ce plăti chiria au fost date afară din 
hoteluri şi au fost silite a întră prin dife
rite cafeuri chantante. ţ>iarul atrage aten
ţiunea asupra acestui fapt, spre a se îm- 
pedeca de a se mai compromite instituţia 
Operei din Budapesta şi pentru a salva 
pe aceste nenorocite.

Maeştrii români din Lugoş cu con
cursul »Reuniunei române de cântări şi 
musică din Lugoş« vor da o petrecere de 
vară Joi în 20 Iulie (2 August) 1906 în 
grădina otelului „Concordia«. Venitul e 
destinat pentru scopuri filantropice.

Dela oficiul de dare orăşenesc primim
spre publicare urmätörele: »In sensul §. 3 
din statutul pentru ţinerea de câni se 
aduce la cunoscinţă publică, că consem
narea cânilor pe anul 1906/7, care con
ţine totdeodată şi darea prescrisă pentru 
fie-care câne, este gata şi se află la percep- 
toratul orăşenesc unde o pöte lua în ve
dere orî-cine în (Jilele dela 1 Au
gust 1906 pănă la inel. 3 August 1906; 
tot în acest timp se pot presenta la acest 
oficiu eventuale recurse în scris în contra 
consemnării.

Tinerimea studiâsă din Poiana Si
biului va da Duminecă în 5 Aprilie st. n. 
o petrecere de vară în pădurea »Staule«. 
Tacsa de întrare e benevolă. Invitări spe
ciale nu se fac. Petrecerea la cas de timp 
nefavorabil se va ţine în sala scölei. Ve
nitul curat e destinat pentru augmentarea 
fondului pentru zidirea bisericei nouă. — 
Muzica din Brateiü.

Dela reuniunea rom. do cântări. Mâne,
Marţi la drele 6 săra repetiţie cu vocile 
de bărbaţi (tenor şi bas,)

Musica oraşului va concerta mâne, 
Marţi la drele 5 1/, p. m. pe promenada 
de sus.

Catastrofa din Buştenarî.
— 25 morţi şi mai mulţi răniţi —

Vineri la ora 1 p. m. a ars — pre
cum am anunţat Sâmbătă seara la ultimele 
sciri — la »Steaua Română« sonda Nr. 74 
din Câmpina şi un rezervor, unde a pierit 
si un om. Vineri seara la drele 8 s’a aprins 
printr’un scurt circuit sonda Nr. 99 a so- 
cietăţei »Steaua Română« în Buştenarî, de 
unde a luat foc şi sonda Nr. 2 a societăţii 
»Română Belgiană« (Ruzicka, Elias şi Tau- 
bes), prima sondă eruptivă în regiunea 
Buştenarilor.

Ins aeest incendiu au fost răniţi vre-o 
25 de muncitori, dintre cari 3 omeni (2 
femei şi un bărbat) dela soc. »Buştenarî«, 
1 lucrător dela societatea »Telega-Oil«, 5 
lucrători dela schela Seceleanu şi câţi-va 
dela societatea româno-belgiană au murit 
carbonizaţi, ceilalţi sunt pe moarte.

Sonda Nr. 2 a societ. Româno-Belgiană 
fiind în erupţie, lucrătorii colectau în gropi 
materiile ce le arunca în furia erupţiei. In 
acelaşi timp la sonda 99 a soc. »Steaua 
Română«, mecanicul manevrând greşit, cu
rentul electric a provocat scântei, cari au 
aprins gazuriledin sondă. De aici focul s’a 
propagat la gropile sondei Nr. 2, care era 
în erupţie, suprinzâud pe lucrători şi ome
nii cari erau de caraulă. Un mare număr 
de lucrător! de pe la sondele vecine, ve
nind să vadă erupţiunea, au fost suprinşî 
de incendiu şi mulţi din ei sunt grav 
răniţi.

ţliarul »Dimineaţa« primesce dela co
respondentul său din Ploeşti următoarele 
amănunte asupra acestei grozave catas
trofe :

Vineri sera la 6rele 7.50 un incendiu 
violent a distrus sonda Nr. 99 a societăţei 
»Steaua Română« şi sonda Nr. 2 a socie
tăţei »Rpmâno-Belgiană«. Au ars tăte de
pendinţele şi rezervoarele. Cauzele incen
diului sunt necunoscute încă. Pagubele 
sunt peste jumătate milion. Toţi lucrătorii 
au fost cuprinşi de flăcări.

Sunt 25 de victime, 2 lucrători au 
fost scoşi carbonizaţi, 10 au murit pe drum 
spre spital, 11 victime au fost instalate la 
spitalul din Câmpina, er alţi lucrători grav 
răniţi au fost duşi la spitalul din Ploeşti.

Impresia ce-a produs-o acăstă catas
trofă în public e penibilă. Lucrătorii cu
prinşi de flăcări alergau ca potîrnichile în- 
c<5ce şi ’n colo neştiind unde să se adăpos- 
tescă. Nu se scie cu esactitate numărul 
morţilor. Se crede, că mulţi morţi se află 
în gropi, der societatea caută să tăinuiască 
acest fapt.

Societatea de salvare a societăţei 
»Steaua Română« a dat primele ajutoare, 
în frunte cu d-1 Dr. Schrottel, conducăto
rul acestei societăţi. Preotul Săvulescu din 
Buştenarî a împărtăşit pe drum pe 13 din 
răniţi, pe cari i-a putut reţine o clipă din 
desperarea lor.

M e e r o i o g .
Subscrişii cu inima zdrobită de dure

re aduc la cunoscinţă tuturor rudeniilor, 
amicilor şi cunoscuţilor că prea iubitul şi
în veci neuitatul lor soţ, tată, socru, fra
te, unchiu şi cumnat

Yasille Zehan
advocat, membru fundator al „Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român“ —, 
directorul despărţământului D.-Sânmărtin al ace
leiaşi Asociaţiuni, membru In directoriul „fundaţi- 
unii şuluţane“, membru ordinar al societăţii pen
tru crearea unui fond de teatru român, membru 
virilist în comitetul jurisdicţional din comitatul 

Târnavei-mici etc.
După lungi şi grele suferinţe in al 

63-lea an al etăţii şi al 13-lea an al feri
citei sale căsătorii a doua şi-a dat nobi
lul său suflet în mâni'le creatorului în 
26 Iuliu st. n. departe de patria sa şi de 
iubiţii săi copilaşi încă rainoreni.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
şi mult regretatului defunct se vor tran
sporta dela Franzensbad din Bohemia 
şi în 30 Iuliu st. n. la <5ra 5 după amiaz

se vor ridica dela gara Dicsoszentmârton 
aşezăndu-se spre vecinică odihnă în ce- 
meterul din loc.

Fie-i ţărâna uşoră şi memoria bine
cuvântată !

Dicsoszentmârton la 27 Iuliu st> 
n. 1906.

Văd. Aneta V. Zehan născ. Popp 
jalnica soţie, Irina Fincu născ. Zehan, Va- 
silie-Eugen şi Emilia-Gabriela ca fiu şi fice 
Victor Fincu ca ginere, Petru Zehan, Ma
ria Zehan, loan Zehan fraţi şi nepot. Ge
orge Pop şi soţia, Hareti - n. Teodorescu 
Dr. Dumitru Popp şi soţia Elena n. Bog
dan, Emil Popp şi soţia Carolina născ. Fin
cu, Maria Popp şi soţul ei Dumitru Mun- 
teanu Silvia Popp şi soţul ei Teodor V. 
Păcăţian, Valeria Popp şi soţul ei Gavril 
Maier, Iuliu Popp ca cumnaţi şi cumnate.

ULTIM E SC IR I.
Poltava, 29 Iulie. Trei batalióne 

din regimentul Segski s'au resculat 
si au început se libereze împreună 
cu ceilalţi soldaţi pe deţinuţii poli
tici. Cazacii au intervenit şi au tras 
focuri asupra răsculaţilor din cari 
mulţi au fost răniţi iar alţii ucişi.

Sofia, 29 Iulie. Demonstraţiunile 
anti-greceşti dela Filipopoli au luat 
proporţiuni mari. Manifestanţii au stră
bătut stradele şi au ocupat cu forţa 
cele cinci biserici greceşti. In tot car
tierul grecesc geamurile au fost sparte 
şi mai bine de 60 prăvălii greceşti 
au fost dârîmate şi mărfurile dis- 
struse. Două şcoli, mai multe cafe
nele şi biblioteca preţiosă a unui mi
lionar rus au fost cu totul distruse. 
Nu a fost nici o victimă. După ştiri 

j private archimandritul grec a fost ră- 
I nit. Trupele car! au intervenit nu au 
putut se împiedece excesele (!)

Sofia, 30 Iulie. Sâmbătă s’a decis 
a se ţinea meetinguri antigreceşti la 
Filipopoli, la Staninaba şi la Bur- 
gas. Aceste întruniri au avut loc Du
minecă. In (Jilele urmátóre se vor ţine 
întruniri şi în alte oraşe printre cari 
şi Sofia. Sunt de temut manifesta- 
ţiunî turbulente cu tóté măsurile luate 
de poliţie.

OOEStantinOpOl, 30 Iulie. Poarta 
a acordat destituirea prinţului de 
Samos, care i-a fost cerută şi a in
vitat pe prinţ să părăsâscă chiar adi 
insula. Constantin Carat Odory mem
bru în comisiunea funcţionarilor civili 
a fost numit prinţ de Samos.

Sofia, 30 Iulie. Aseară au sosit 
la Sofia venind din străinătate repre- 
sentanţii Germaniei şi României.

Paris, 30 Iulie. După ziarul „Le 
Temps“ judecătorul de instrucţie în
sărcinat cu ancheta responsabilităţei 
în chestiunea desastrului dela Cour- 
rieres a dat o ordonanţa de neurmâ- 
rire contra inginerilor, cari erau in
culpaţi de omucidere. Judecătorul con
stată, că inginerii şi-au făcut datoria. 
Acelaşi ziar (Jice, că scoaterea cada
vrelor din mine este aprópe terminată 
şi că numărul celor scoşi este de 
1064. Au mai rémas în mine 32 
lucrători ale căror corpuri vor fi scóse 
în curînd.

Bucureşti, 30 Iulie. Numărul mor
ţilor în urma catastrofei dela Buşte- 
nari încă nu se cunósce definitiv. Pănă 
eri s’au constatat afară de cele 2 ca
davre carbonisate încă 8 morţi, toţi 
Români. In batal se presupune a fi 
încă cel puţin 8 lucrători morţi, în
mormântaţi de vii. Din cei 13 grav 
răniţi transportaţi în spitalul din Câm
pina, va scăpa cu viaţa, după spu
sele medicilor, numai unul. Doi din
tre aceştia, lucrătorii N. Cerbu şi I. 
N. Şoldan au încetat deja din viaţă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşlanu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Corsete
—S3 cele mai bune şi moderne

la B. Goldstein, Braşov strada Vămei 21.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 29 Iulie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%.......................118.10
Renta de corone ung. 4% • • • 94.95 
impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2% . 84 85 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 . 94,60 
Bonuri rurale eroate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. cu p r e m ii.................... 208.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 154.60 
Renta de hârtie austr. 42/io • * • 99.60
Renta de argint austr. 42/10 . . . 99.45
Renta de aur austr. [4% . . . .  117.90
Renta de cordne austr. 4% • •' • 99.65
Bonuri rurale ungare 3 72% . . . 89.60
Losurî din 1860 . . . . . . .  15880
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1710.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 807.— 
Acţii de-ale Băncei austro-ung. . 667.75
Napoleondorî..................................  19.12
Mărci imperiale germane . , . 117.2372
London vista .............................. 240.1772
Paris vista......................................  95.56
Note italiene..................................  95.50

ursul pieţei Braşov
Din 30 Iulie n. 1906.

Bancnote rom. Oump. 18.94 Vênd. 18 98
Argint român n RO0000 18.84
j ĵapoleond’orî. n 19.06 „ 1910
Galbeni n 11.20 „ 11.40
Măre! germane n 117.20 „ 117 30
Lire turcesc! ■ * 21.50 „ 21.65
Scris. fonc. Albine 5Vo 101 .- „ 102
Ruble Rusesc! » 2.68 „ 2,58

s o © © ® @ © ©
r w  un COIlcipist cu praxă 
V & U I bună. Postul se pote ocu

pa numai decât.
Peflectanţiî se se adreseze de-a- 

dreptul la subscrisul
Dr. Virgil Olariu,

1-3. advocat în Deva.

sc x
Cine sufere de Soldină, reumatism

se nu foloséscá alta doftorie, decât se 
cumpere o sticlă de

Fluid de reumatism aiP r.F iesch
care vindecă mai sigur ca ori şi care doftorie 
Soldină, reumă, dureri de spinare, Slăbiciuni de 
mâni şi piciére causate prin aruncătură, oste- 
nélá, scrintire. Se foloseşte şi intern şi extern. 
Efectul se simte în scurt timp şi la boale în
vechite, la care n’au folosit băi seu altă dofto
rie. ..Şe capătă numai la inventator şi singu
rul producent:

Dr. EMIL FLESCH „Magyar korona“
farmacie. Cvyoi*, Baross-ut 24.

Deposit principal pentru Budapesta farmacia 
Tőrök J. VII, Király-utcza 12, şi la farma

cia „Opera“, Andrâssy-ut 23.
I sticlă de VL decilitru 2 cor. Sticle familiare 

pentru folosire mai îndelungată 5 cor.
Se trimit francate la comandă de 2 sticle mici 

seu 2 sticle familiare.

% 45—50.2004. at

Hotel Central
Braşov, Strada Lungă nr. I.

Recomandă 45 cam ere pen
tru p a s a g e r i  din nou mobi

late dela 8 0  cr- In su s .
Mai departe:

S ala  cea m are,
pentru Baluri, Concerte, B anche
te, N unti etc. montată din nou şi 
escelent ilum inată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant
spre Strada, precum şi

Pivniţa de Vinuri (a ia Eszterhâzy)
atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi cu bucătărie bună, Bere 
de Steinbruch şi V inuri curate 
de Ardeal. 40 -  60.2286.

A V I S !
P. T. Domnii acţionari ai insti

tutului de credit şi de economii

„Economul“,
societate pe acţiuni în Oluj,  

posesori ai acţiunilor cu numerii: 
2022—2023, 2121, 2130—2164, 2379 
—2681, 2384—2390, 2549 — 2551, 
2574, 2646—2647, 2668—2675, 2758, 
2769—2772, 2823—2824, 2862,2958 
—2961, 3020—3028, 3085—3087,
3102, 3142—3143, 3379—3381,3384 
-3 3 9 0 , 3494, 3511—3520, 3546— 
3549,3551—3552, 3555, 3558, 3575— 
3579, 3585, 3602—3605, 3618—3619, 
3621, 3625, 3685, 3697—3701, 3719 
—3728, 3735, 3758, 3769—3772, 3778 
—3780, 3823—3824, 3833—3834,
3914-3915, 3958—3961, din E m i 
s i u n e a  Iii, sunt rugaţi— conform 
§. 11 din statutele societăţii — se 
binevoiască a-şî solvi în termin de 4  
săptămâni dela ultima publicare a 
acestui anunţ — ratele restante.

Se primeşte r .r .r i î
măcelăria Ini Dumitru N. Câpăţinâ 
din Strada Hirscher (sub podul Bătu- 
şilor) Braşov. 5-5.2475.

A b o n a m e n t e  l a
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face orî şi când pe tim p mai 
îndelungat seu lunare.

TTnfla se m ănâncă bine 
U 11116 şi se bén VINURI cnrate
de Mediaş BERE de Pslsen 
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care di ? ? La ===========5-

B is k im it i l  Scbrararaburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerósa se róga

C. R. 6LI60RE CRISTEA,
29—0 conducătorul restauratului..

2-3. D I R E C Ţ I U N E A .

ai

plata

j f i v i s .
C ii p r e ţ u r i  şi condiţii cu

lante şi cu

în rate
' s e  c a p ă t ă :  ---- ■.■■■

tóté soiurile de maşini de cusut şi 
bicicle de cele mai fine fabricate, 
Mobile de lemn şi fer, Tablouri, 
Oglinzi, Ciasornice de părete şi 
buzunar, Obiecte de podobă, Gar
nitura de salon, Divane, ia ira ţe , 
Cüvóre de părete şi podelé, Co
perte. tóté soiurile de pânzărie, 
S to fe  pentru Dame, Haine 
gata pentru bărbaţi şi copii, even
tual se lucréza haine şi după 
măsură. — Asortiment mare de
steaguri naţionale.

S z ö l l ö s y  Z s .
15-20.2565. Braşov, Str. Porţii or. 69.

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului I r . 3 0 .

Acest stabiliment este prov6(jhit cu cele mai 
bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat eu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a putb esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE s i  IMPRIMATE{IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ a ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

8 T - A . T T T T E .

FOI PERIODICE.
B IL ET E  DE Y IS IT i

DIFERITE FORMATE.

PROGRAMÊTe LESANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NDNTi

BUFĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

pentru tóté speciile de serviciurî.

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Qowv&xfó; im Id ă  ntdzimea-

f â i i F i  c n ó n u a m ,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

p  RESTAURANTE.

fEEfgPJ-CMTE ŞI MEUSE
BILETE BE INMORMÉNTARI.

jr.î

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgui Inului Nr. 30, în eta- 
giul, îndârăpţ în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Gel mai mare magazin de haine gata pentru bărbaţi şi dame

4-igf- „Gazeta Transilvaniei“ 
eu numeral â 10 fii. se vinde 
ta zaraful Dumitru Pop, la tu- 
lungeria de pe parcul Rudolf 
la Eremias Nepoţii. "W B

a l u i

P. Goldmann Fondată la 1892.

Tiîjgil Xnohl (Falatul lai Cell) 31
Bate ori ş i ce concurenţă în privinţa preţului asortim entului ş i gust.

f  C onfecţiunele m ele  s e  l u c r ^ z ă  sub sup ravegherea  m ea, modern, ca după măsură.,
■ num ai din lân ă  cu ra tă  ind igena , şi stofe v e ritab ile  englezesc!. *

Tokio Pardesiuri pentru bărbaţi, potrivite pe corp din stofă englez^scă cadrilată, 
cu pdla clopot, dela 15 corone în sus.

Costum m odern pentru bărbaţi, cadrilau, nouţa- 1 
te, lucrat bine din Cheviot englezesc, orî Kamgarn
dela 14 corone în sus. |

P ardesiurl n e g r e  pentru preoţi, din postav Kam
garn s6u Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.

PIM.ETOT (  R a g la n )  pentru Dame ta son scurt 
din stofa bună englez^scă, eela 12 cor, în sus.C ostum e m oderne pentru cop=i, cadrilate, nou- 

tate cu giletcă, cu un rend séu două de nasturi 
rock, zelinte pentru purtat, deschis, dela 9 c. în sus. Jachete m oderne, pentru Dame, (la spate pe 

talie adjustafce, cu fasil de posiav luciu, d. 12 cor.1 0 0 0  costu m e de copil) dela 3 — 10 anî, din 
Catifea CORD lucie, sen stropită, din stofă séu 
Kamgarn, dela 6 corone în sos.

Jach ete (Raglon) pentru copile, din stofă engleză
dela 6 cor. în sus.

H aveloc pentru bărbaţi, din per de Cămilă, dela Pelerine pentru copile,. . . dela 5 cor. în sus.
12 e.ordne în sus. i1 M a n t a l e  d e  D a m e  pentru praf, din Mohair seu 

| Kamgarn................................ dela 14 cor. în sus.f*elerine bărbâtescl, pentru turişti, del* 10 c. în sus

80-0

mm
Ca totă stima: . P. GOL

Tipografia Â. Mureşiaau. Braşov.


